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ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2018 DO COMITÊ ASSESSOR 
DE EXTENSÃO E CULTURA

Aos onze dias do mês de outubro de dois mil e dezoito, às treze horas e quarenta e cinco minutos, 
na sala de videoconferência do campus Chapecó, realizou-se a 6ª reunião de 2018 do Comitê 
Assessor de Extensão e Cultura da UFFS, sob a presidência de Solange Todero Von Onçay – 
Diretora de Extensão e presidente do Comitê. Fizeram-se presentes à sessão: Emerson Neves da 
Silva  (Pró-reitor  de  Extensão  e  Cultura);  Marlei  Dambros  (Diretora  de  Cultura);  Técnicos 
Administrativos: Julie Fagundes, Eliane de Fátima Massaroli Metzler Gomes, Márcio Pedroso 
Barbosa,  Robson  Goulart,  Ivania  dos  Santos  Lago,  Roberta  Titton. Membros  do  Comitê: 
Mariane Inês Ohlweiler, Mário Sérgio Wolski, Ruben Alexandre Boelter, Alexandre Paulo Loro, 
Viviane de Almeida Lima, Adelmir Fiabani, Lucimar Maria Fossatti de Carvalho, Amélia Dreyer 
Machado, Cláudia Almeida Fioresi, Danusa de Lara Bonotto. Membros titulares do Comitê que 
justificaram a ausência: Geni Vanderleia Moura da Costa, Izabel Gioveli, Rosemar Ayres dos 
Santos,  André  Luiz  Radunz,  Ediovani  Antonio  Gaboardi,  João  Guilherme  Dal  Belo  Leite, 
Marisela Garcia Hernandez, Martinho Machado Júnior, Ana Cristina Hammel, Helena de Moraes 
Fernandes, Alex Verdério, Cassiane Gotâma Tasca, Gisele Louro Peres, Alcione Aparecida de 
Almeida, Cláudio Claudino da Silva Filho. Membros titulares do Comitê que não justificaram 
a ausência: Luís Fernando Gastaldo, Bernardo Berenchtein, Fábio Aparecido da Costa, Ulisses 
Pereira de Mello, Luiz Carlos de Freitas, Vanderleia Laodete Pulga, Ana Carolina Teixeira Pinto. 
Iniciada  a  sessão,  a  presidente  saudou  a  todos  e  solicitou  que  cada  participante  fizesse  sua 
apresentação. O pró-reitor de Extensão e Cultura também deu boas-vindas. Na sequência, passou-
se de imediato ao item 1 EXPEDIENTE: 1.1 Aprovação Ata: A Ata da 5ª reunião de 2018 foi 
aprovada e assinada. 1.2 Informes gerais: A Diretora de Cultura, Marlei Dambrós, informou que 
a prorrogação do prazo das inscrições do Festival Cultura de Fronteira deu impulso no número de 
inscritos, que chegou a setenta e sete, sendo vinte e nove somente no campus Chapecó. Ressaltou 
ainda que cada campi tem suas particularidades e o volume de inscrições foi satisfatório. Marlei  
também apresentou o troféu que será entregue aos vencedores do Festival nos campi e estes 
foram enviados por malote. Ainda, agradeceu o envolvimento e empenho de todos os membros 
do Comitê e das comissões; A professora Solange Todero Von Onçay informou que a Minuta do 
Projeto de Resolução que estabelece as Diretrizes para Extensão do Sistema Federal de Educação 
nas Instituições de Educação Superior Brasileira proposta pelo Conselho Nacional de Educação 
está em processo de aprovação e deverá ser homologada em breve. Também informou que existe 
um grupo de trabalho na UFFS trabalhando na análise de ações existentes em outras Instituições, 
e  este  devera  apresentar  relatório  baseado  também na  Minuta  do  Projeto  de  Resolução.  Na 
sequência,  passou-se  ao  item  2.  ORDEM  DO  DIA:  2.1  Alteração  membros  CAEC:  A 
professora  Solange informou que os  campi  Cerro  Largo  e  Chapecó  formalizaram pedido  de 
alteração  de  alguns  membros  do  Comitê,  e  solicitou  que  novos  pedidos  de  alteração  sejam 
enviados por  e-mail  ao Comitê,  até  o  dia  25 de outubro,  para  posterior  encaminhamento  da 
publicação  da  Portaria  de  alteração;  2.2  Avaliação  Seminário  Integrador  de  Extensão:  A 
professora Solange resgatou o foco e a programação do Seminário, destacando que o desafio da 
curricularização embasou as discussões propostas durante o evento. Também destacou a noite 
cultural e informou que o documentário “Dedo na Ferida” será disponibilizado a todos os campi 
para organização de um cine debate. Ainda, destacou a participação do professor Flávio de Freitas 
da UFMG e dos representantes dos movimentos sociais, que apresentaram questões importantes 
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em relação à extensão. O professor Emerson sugeriu que se faça uma rodada entre todos os 
campi, para feedback sobre o Seminário. O professor Adelmir Fiabani destacou a abertura do 
evento, por ter sido uma atividade diferenciada. Também destacou a palestra do professor Flávio 
de Freitas  e o volume de projetos em andamento com foco social  e voltados à comunidade. 
Avaliou positivamente a ação e informou que a sistematização está sendo realizada. A professora 
Lucimar Fossatti informou que é importante entender os projetos que estão em andamento. A 
técnica Ivânia Lago também destacou a participação dos movimentos sociais e o técnico Ademir 
Bazzotti destacou a riqueza dos trabalhos que foram socializados e sistematizados. A técnica Julie 
Fagundes destacou as apresentações da noite cultural e o interesse dos movimentos sociais em 
contribuir no desenvolvimento de projetos de extensão na UFFS. O professor Emerson destacou a 
importância de discutir a curricularização e reforçou a necessidade de institucionalizar e divulgar 
as ações que são realizadas e com a aprovação da Minuta proposta pelo CNE, a Extensão passará 
a fazer parte da avaliação da Universidade. Também ressaltou a importância da sistematização da 
etapa final, apesar da participação restrita dos membros do Comitê. Informou que os Anais do 
evento  terão  a  publicação  de  sessenta  trabalhos  e  ainda  será  publicado  livro  com os  textos 
enviados, colocando a extensão em um patamar de maior relevância. Sugeriu que seja pensado 
um outro formato para o Seminário, porém mantendo o conceito atual, e com a possibilidade de 
ser itinerante entre os campi, dando visibilidade externa - que demonstra crescimento mas ainda 
precisa avançar e mudando a percepção da extensão na cultura acadêmica. Destacou ainda, a 
participação dos discentes enquanto figuras centrais nesse avanço. Ainda, agradeceu a equipe da 
Proec e do Comitê na organização do evento;  2.3 Minuta de Resolução CNE:  Em relação à 
Minuta do Projeto de Resolução que estabelece as Diretrizes para Extensão do Sistema Federal de 
Educação  nas  Instituições  de  Educação Superior  Brasileira  proposta  pelo  CNE,  a  professora 
Solange informou que a  partir  da homologação do documento,  surgirão novas demandas e é 
preciso analisar como estas se inserem como ações de extensão diante às especificidades dos 
cursos e da composição dos currículos. O professor Alexandre Loro questionou se a UFFS tem a 
possibilidade  de  incorporar  o  percentual  mínimo de 10% de ações  de  extensão previstos  no 
currículo  e  como essa  inserção  funcionará  do ponto  de  vista  prático  e  se  os  docentes  ainda 
precisarão propor ações de extensão. A técnica Eliane de Fátima Massaroli explicou que a Minuta 
da  Resolução  ainda  precisa  ser  aprovada  e  ressaltou  que  as  IES  estão  se  adequando  às 
normatizações,  que  não  devem se  sobrepor  às  atividades  existentes.  Ressaltou  ainda,  que  o 
principal objetivo é ampliar a participação discente nas ações. A professora Solange citou que vai 
haver uma construção coletiva, com discussões e orçamento para o desenvolvimento das ações. O 
técnico  Ademir  Bazzotti  explicou sobre  as  experiências  de  outras  IES e  sobre  a  Política  de 
Extensão, informando que o contato dos discentes com a comunidade fica muito restrito  aos 
bolsistas, e com a aprovação da Resolução, essa participação será ampliada a todos, inclusive 
podendo haver maior envolvimento deles nas ações. A professora Amélia Dreyer informou que 
tem conhecimento de outras experiências onde o curso já é pensado de forma interdisciplinar e 
que provavelmente será necessário haver ampliação de carga horária para contemplar as ações de 
extensão. Marlei informou que existe um grupo de trabalho que está constituindo Minuta para 
servir de subsídio aos cursos na readequação dos projetos pedagógicos. O professor Emerson 
salientou que o Forproext está fazendo o acompanhamento do que tem sido implementado pelas 
IES e que a Minuta do Projeto de Resolução tem de 30 a 60 dias para ser homologada, e a mesma 
será  enviada  a  todos  os  membros  do  Comitê.  Também  ressaltou  que,  a  partir  disso,  será 
necessário  haver  rodadas  de diálogo com os  colegiados  dos  cursos,  visando uma construção 
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horizontal,  dinamizada  pela  Proec  em conjunto  com a  Prograd  e  os  cursos;  2.4  Atividades 
Fronteira em Movimento: A professora Solange informou sobre a programação do Fronteira em 
Movimento, sua proposta e principais atividades, e a mesma será encaminhada aos membros do 
Comitê;  2.5 Reunião sobre o programa Nos caminhos da práxis: O técnico Ademir Bazzotti 
explicou que sobre a proposta do programa, e salientou que os campi estão organizados para 
atender  as  demandas,  conforme Portaria  e  grupos de trabalho existentes,  na  proposta  de dar 
visibilidade  e  potencializar  as  iniciativas  existentes  em  cada  campi.  Também  informou  que 
existem ações similares entre os campi, apesar de estarem em regiões distintas, e cada campus 
constituiu  sua  proposta  conforme  suas  experiências  e  cursos  existentes.  Segundo  Ademir,  a 
proposta da reunião é para que os campi visualizem essas ações e avaliem a maneira de integrá-
las,  promovendo a socialização dessas  experiências  e a  continuidade das ações,  por  meio de 
agenda articulada, além de viabilizar espaço para que os membros do comitê façam articulação 
entre os campi. Ainda, relembrou que o processo de formação continuada está vigente em todos 
os campi e o edital encerra em meados de 2019; 2.6 Outras pautas: O técnico Robson Goulart 
lembrou que a  Semana Diversa  acontecerá na próxima semana,  agregando o SEPE, JIC e a 
Mostra de Extensão e Cultura. Também explicou que está em processo de adequação o Portal de 
Periódicos da UFFS, que deve ser dividido entre Anais de Eventos e Revistas, além de estar em 
elaboração um novo portal para Eventos na UFFS. O professor Adelmir Fiabani informou que 
haverá SEPE e Semana Acadêmica no campus Passo Fundo, e as programações serão integradas, 
com comunicações orais das atividades de extensão dentro da programação do SEPE. Ainda na 
abertura da programação, haverá atividade cultural com estudantes senegaleses, que faz parte de 
um projeto de extensão. Informou também que está em andamento a constituição de um coral no 
campus; Sendo quinze horas e cinquenta minutos, e nada mais havendo a tratar, o presidente do 
Comitê,  Solange Todero Von Onçay encerrou a reunião, da qual eu, Julie Rossato Fagundes, 
lavrei a presente Ata, que será assinada por mim e pela presidente, seguindo lista de presença 
anexa. 
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